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Question Paper Specific Instructions
Please read each of the following instructions carefully before attempting questions :
There are TWENTY questions printed both in HINDI and in ENGLISH.
All questions are compulsory.
The number of marks carried by a question/part is indicated against it.

Answers must be written in the medium authorized in the Admission Certificate which must be
stated clearly on the cover of this Question-cum-Answer (QCA) Booklet in the space provided.
No marks will be given for answers written in a medium other than the authorized one.

Answers to Questions No. 1 to 10 should be in 150 words, whereas answers to Questions
No. 11 to 20 should be in 250 words.

Word limit in questions should be adhered to.

Any page or portion of the page left blank in the Question-cum-Answer (i QCA) Booklet must be
clearly struck off.
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Ql.

Q2.

Q3.

Q4.

Q5.

T 3 iy e T T et (T € SS) T S-S A forehr
e (3T TF < ) # 9 Ao | 3T T & oS i wuranl Tafy 1 T g gEh
T} THET ST ?

(I 150 T1saT 7 FH0)
Distinguish between the Human Development Index (HDI) and
the Inequality-adjusted Human Development Index (IHDI) with special
reference to India. Why is the IHDI considered a better indicator of inclusive

growth ?
(Answer in 150 words)

sy sTeferere % e 3 F-d St & S e T SR SgrefEd §
e TearoTae e fmafierar 1 37 e w1 R | 3 A 1 awe e At R S weRar
22

(3T 150 v1sa1 # EIF0)

What are the challenges before the Indian economy when the world is moving
away from free trade and multilateralism to protectionism and bilateralism ?
How can these challenges be met ?

(Answer in 150 words)

T & RRETT 1T I Ied ATl wEe % W & vl i O T S

TR HIT | N
(I 150 v1sa1 7 Q)
Explain the factors influencing the decision of the farmers on the selection of

high value crops in India.
(Answer in 150 words)

et 3 TRy et Y ST ST e 3 & T e shi fereTt & e i |
(I 150 TrsaT 7 )

Elaborate the scope and significance of supply chain management of
agricultural commodities in India.

(Answer in 150 words)

T 1 e Sett i 1 et e aveh! § Rt - T ger § | et der

Zro1t GREISHT — s qrTRERT ST et (1€ & § 3TR) 7 9’ & e
IeorE IR | e St & wisy 3 e 3o afesmT S aherdr o ffeare €0 2

(I 150 T1aT 7 SH0)

The fusion energy programme in India has steadily evolved over the past few

decades. Mention India’s contributions to the international fusion energy

project — International Thermonuclear Experimental Reactor (ITER). What

will be the implications of the success of this project for the future of global

energy ?
(Answer in 150 words)
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Q6.

Q7.

Q8.

Q9.

Q10.

9, 99 2047 T W3 W & qeaq & Sl w@oadr $8 e # ghdr £ 9
Ster-stenfireht 58 e 7 fore R wevrgut yftreht o gendt & 2

(I 150 IT&aT | gifw)
How can India achieve energy independence through clean technology by

2047 ? How can biotechnology can play a crucial role in this endeavour ?
(Answer in 150 words)

e AN (FTe), ST AT HSRT (H HY 3 TH) F R AR 2 vy ohEd
oo ot ot 7 v ot wafer syfeRr = R 0

(3T 150 vrsa 1§ i)

What is Carbon Capture, Utilization and Storage (CCUS) ? What is the
potential role of CCUS in tackling climate change ?
(Answer in 150 words)

mﬁaﬂwwﬁwﬁaﬁwﬂawn@maﬂﬁw%mﬁwwﬂz%wm
%w@mwmwﬁ%mmw%?

(3T 150 1saT | difw)

Seawater intrusion in the coastal aquifers is a major concern in India. What
are the causes of seawater intrusion and the remedial measures to combat this
hazard ?

(Answer in 150 words)

SATqRaTE T Afiareh werfedfe & | 78 v & fohe w0 & wehe gant @ 2 e e &
ST AT | TS FRT HIH-H TTslT 3T YT T § 9 T |
(3 150 vrsat 7 )

Terrorism is a global scourge. How has it manifested in India ? Elaborate with
contemporary examples. What are the counter measures adopted by the State ?
Explain.

(Answer in 150 words)

TR TR A BTl € H SIo i @ o amisft suare (oot seq €) 2026 9% @A F
QT | mmméﬂwm%wmwﬁﬁmwm%?mméﬁ
HT A o foTT TTehr 3 & 3 fhu & 9

(3 150 ITsaT 1 i)

The Government of India recently stated that Left Wing Extremism (LWE) will
be eliminated by 2026. What do you understand by LWE and how are the
people affected by it ? What measures have been taken by the government to
eliminate LWE ?

(Answer in 150 words)
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Ql11.

Q12.

Q13.

Ql4.

Q15.

FETET o R ST ST IS TaTE Gershish (T T 3TT¥) 9Tt # Tl o Tihiee Saei
¥ ST % IUHT F &Y F RNT R S W | o v TE TAl y fereeget qe
Farsufiey TrereRre T fifer @bt e 3 ot eatfead o 2

(3T 250 T1saT § €IA0)
Explain how the Fiscal Health Index (FHI) can be used as a tool for assessing
the fiscal performance of states in India. In what way would it encourage the

states to adopt prudent and sustainable fiscal policies ?
(Answer in 250 words)

I g SieTed (F TS 37TE) ST 3 aehia sh ferarer AT | seht e SuetfouEt
§ o o SRR 3 1T o ke -ugf T o e foRa ST HeheT § 2

(3T 250 a1 § EfT0)
Discuss the rationale of the Production Linked Incentive (PLI) scheme. What
are its achievements ? In what way can the functioning and outcomes of the

scheme be improved ?
(Answer in 250 words)

Tl 3 SR Y[STe 3 RT SRR HTehT oht T T | 5T 7 Qe eftoret Bl A A
fAT TR 3 T heH 33T T 2

(3T 250 &1 § EfS0)

Examine the factors responsible for depleting groundwater in India. What are

the steps taken by the government to mitigate such depletion of groundwater ?

(Answer in 250 words)

T T e ST JET 3 TR S aiteur I | e TEERIOT ST H ST ST
1 GRr T B, BRI ZRT foRT T 3TRAT o6 Foree & Seer@ i |
(I 250 TTeai § i)

Examine the scope of the food processing industries in India. Elaborate the
measures taken by the government in the food processing industries for
generating employment opportunities.

(Answer in 250 words)

Fr-sirehfiehr i & & § eyl I A FEH FA & 2 Te Srentehy H e b
TTHTTSTR- 31T Ref 3 Seorm H wereh & Tehel 8 2
(I 250 TeaT § ET)

How does nanotechnology offer significant advancements in the field of
agriculture ? How can this technology help to uplift the socio-economic status
of farmers ?

(Answer in 250 words)
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Q16.

Q17.

Q18.

Q19.

ARG 3 U Aftehgaer fafamior e 9 o1 o7e @ @ | YRa o afyshedet 38T & 9 341
At 8 2 R Aftrehsaet faem iy faearett @1 e #ife |

(3T 250 v1&aT | 1)
India aims to become a semiconductor manufacturing hub. What are the
challenges faced by the semiconductor industry in India ? Mention the salient

features of the India Semiconductor Mission.
(Answer in 250 words)

QT FETE o7 Y Sreferae o fIg SATUTOIT & T SHehT @ ST ST 81T 8 | &l
YAl SATIRT AT GHAT ST © ? EH GRT YT B ATl TATaR0M 3AT9aT i HH A o
AT ITERTCHE JUTT 3hT STEAT FHITT |

(I 250 v1sa1 | 21feT)
Mineral resources are fundamental to the country’s economy and these are
exploited by mining. Why is mining considered an environmental hazard ?
Explain the remedial measures required to reduce the environmental hazard

due to mining.
(Answer in 250 words)

Yfed |wEiaT (2015) % i, WRA i STAar] Feregare W guten fafae qor s 6
3% for TR 1926 (2021) T 3R ik gear Y i 18 | 39 fam #, foFe yehr vmel
R AR ST TATiard TS &t W erifia Jvmem it 2022 & o7eras o man @ 2

(3T 250 FrsaT § i)

Write a review on India’s climate commitments under the Paris Agreement
(2015) and mention how these have been further strengthened in COP26
(2021). In this direction, how has the first Nationally Determined Contribution
intended by India been updated in 2022 ?

(Answer in 250 words)

SR-GEl AT 7 AT YR U it AieRar § - S It ¢ 2 foa ok ave §
TR g0 e e fafe genfa-wEt qor wifs wwehdl & &9 & ft 1€ gt &1 @R
difer |

(3T 250 wreat § )
What are the major challenges to internal security and peace process in the
North-Eastern States ? Map the various peace accords and agreements

initiated by the government in the past decade.
(Answer in 250 words)
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Q20. RT ¥ HH ATIR 3 HET o {7 T FUarm 1 ATV € ? THAT AT G Gaim ht

AT oI TR g % AT 9T == hISY |
(ST 250 w12t T )
Why is maritime security vital to protect India’s sea trade ? Discuss maritime
and coastal security challenges and the way forward. 15
(Answer in 250 words)
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